

不滅的小太陽 伸出援手掃除火災塵灰

嚴麗卿

選文觀點

志工深耕社區，長期「雪中送炭」幫助社區居民，必要時，會與志業同仁相結合，發揮一加一大於二的力量，以實際付出的力量給予直接幫助，一如這個個案，說明「愛」，持續都在！

TZU CHI FOUNDATION

清理掉一片灰燼後，嘉義慈濟志工在紛亂的家庭雜物中，赫然發現「大禮包」，為這個本已籠罩在愁雲慘霧的家庭，多點亮一分驚喜與希望！

◎愛 持續都在

這個嘉義慈濟所關懷的個案，女主人是二十一年前自湖南嫁來臺灣，對夫家諸多財務及土地並不熟悉，當公公中風往生、婆婆老邁、先生又兩次中風，而四個孩子又分屬國、高中求學階

段，一家生活重擔全落在她一名瘦弱女子肩上。她很堅強地承受一切，不貪求金錢援助，直說：「還過得去，就可以了。」不願意欠太多人情債。

2月24日，孩子們利用開學前到校學習，先生在醫院復健治療中，而她為了生活，在商家剪摘檳榔賺取生活費，只留下年邁退化的婆婆獨自在家；沒想到……婆婆失神，引來祝融，毀壞一家七口遮風避雨所搭建的鐵皮住所。她聞噩耗趕回家中，望著燒毀的家園，抱著婆婆痛哭失聲。

所幸，沒有波及鄰居，也沒人員傷亡，只有財物損失。她的小孩曾是慈濟「小太陽成長班」的成員，而他們家也一直是慈濟關懷戶，志工許彩月得知災情，便即刻送來急難救助金，鼓勵她要堅強面對，並應允會陪伴著她，協助重建家園。

「小太陽成長班」目前暫停，但課停人未歇，志工關懷持續不斷，當年陪伴孩子的資深志工潘明霞仍持續關懷這一家人。火災發生時，潘明霞人在花蓮就醫中，獲知消息即電話聯繫、安排，讓他們住進親戚家的空房，等潘明霞從花蓮歸來，隨即陪伴案家處理重建事宜。

營建處陳文亮勘查後，決定給予修繕，但得先清除燒毀的廢棄物品，雖然她們家已陸續清理出堪用之物，但廢棄物品實在多

又龐雜，非她一個弱女子能處理完成，只好請求支援；大林慈濟醫院的醫護同仁和志工們同意，並決定攜手協助她清掃家園。

◎喜 在付出中

4月10日，早上七點不到，嘉義慈濟志工們已迫不及待，陸續抵達梅山鄉九芎坑、火災後個案家準備協助打掃，戴上手套、口罩後就靜心等待；等待八點約定的時間一到，就與大林慈濟醫院醫護同仁同心清掃。鄉長林俊謀也到場關切，給予案家鼓勵。

祝融過後的現場，粉塵多又髒汗不堪。七、八十人的福田大隊，壯丁不多，力氣小的女生以接力方式清運重物，效率可觀。

「小心，小心，東西要出去囉！」志工何金圍帶著團隊整理大面積家具，如：彈簧床、置物櫃、衣櫃、沙發等；眼力好的志工還發現，有未燒毀的新臺幣八千多元，是當日最好的「驚喜包」。

十一點左右，室內大致恢復。主人家感恩慈濟大家庭給予的溫暖協助，而醫護同仁和志工們，則是讚歎女主人的堅強，讓愛在「有情天地」互相交流著。